
Інфекційний бронхіт курей (ІБК)
– висококонтагіозне, респіратор-
не вірусне захворювання курей
різного віку, яке викликається
коронавірусом птахів. ІБК став
економічно значимим захворю-
ванням внаслідок зниження яєчної
продуктивності і якості яєць, низь-
кого приросту маси тіла та зни-
ження конверсії корму. Втрати
зниження продуктивності зазви-
чай перевищують втрати від смер-
тності, хоча останнє економічно
важливе для бройлерної промис-
ловості. Крім того, ІБК являється
компонентом змішаних інфекцій,
які спричиняють аеросакуліти, що
призводить до підвищення смер-
тності і вибраковки тушок бройле-
рів у процесі їх переробки [1, 2].
Загалом патологічний вплив
робить ІБК головною причиною
втрат, обумовлених вірусними
респіраторними інфекціями пта-
хів. ІБК фактично розповсюдже-
ний глобально, а в США дана пато-
логія внесена в список респіра-
торних захворювань як найбільш

важливе джерело економічних
втрат в бройлерній промисловості
[3]. Збитки від захворювання
складають мільярди доларів
щорічно [4].

Збудник захворювання – РНК-
місткий коронавірус, убіквітарний
для більшості країн, де ведеться
промислове птахівництво, який
здатний до швидкого поширення
серед сприйнятливого птахопого-
лів’я [2]. Висока мінливість і при-
родна здатність до поширення
захворювання ускладнює та під-
вищує затрати на спроби попере-
дити захворювання шляхом імуні-
зації. У світі нараховується десят-
ки серотипів і генотипів ВІБ. Так, в
різних регіонах і країнах, окрім
загальнопоширених серотипів
ВІБ, існують свої власні, абориген-
ні, економічно значимі типи ВІБ
[5]. У США типами ВІБ, які найчас-
тіше ідентифікують, являються
Arkansas (42,4%), Connecticut
(13,4%) і Massachusetts (10,2%)
[2,6]; у країнах Західної Європи
частіше виявляють генотипи

793/В (33,8%), Massachusetts
(24,1%), Italy-02 (12,6%), QX-
подібні (10%) [7, 8]; у Російській
Федерації переважають ізоляти
типу Massachusetts (41,8%),
Європейські типи (793/В, D274 та
ін. – 24,2%) і аборигенні російські
ізоляти (29,7%) [9]. Аналіз епізоо-
тичної ситуації по інфекційному
бронхіту курей в Україні впродовж
2007-2011 років виявив доміную-
че розповсюдження і актуальність
сероваріантів групи Massa -
chusetts і 793/В [10, 11], а також
наявність QX-подібних варіантів.

Інфекційний бронхіт відносить-
ся до найскладніших з точки зору
профілактики [2, 4]. Кращою стра-
тегією і єдиним способом контро-
лю захворювання та зниження
втрат є вакцинація з використан-
ням живих і інактивованих вакцин
[3]. При цьому головну роль відіг-
рають живі вакцини, які зазвичай
застосовують для вакцинації
бройлерів і молодняку яєчного
напряму продуктивності промис-
лового та батьківського стад [2, 6].
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Вивчення імунобіологічних властивостей
клонованого вірусу інфекційного бронхіту
курей Н-120 в якості вакцини

Не дивлячись на широке використання вакцин, інфекційний бронхіт курей (ІБК) залишається

серйозною проблемою для промислового птахівництва. Вибір відповідної вакцини базується на

знанні типів вірусу інфекційного бронхіту (ВІБ) що поширені в регіоні. Актуальними сероваріантами

ВІБ для України є Massachusetts і 793/В. У роботі представлені результати вивчення нешкідливості і

імуногенності матрового ВІБ Н-120 Клону 311 серотипу Massachusetts і виготовленої з нього експе-

риментальної серії вакцини “Бронхівак-1”. Показана їх нешкідливість для ВПФ курчат та ефектив-

ність що склала 90% і 100% для курчат вакцинованих матровим ВІБ Н-120 К311 і експерименталь-

ною вакциною “Бронхівак-1” відповідно проти зараження вірулентним ВІБ М-41.

Інфекційний бронхіт курей (ІБК), вірус інфекційного бронхіту (ВІБ), вакцинний штам Н-120 (ВІБ Н-120),

жива вакцина, серотип Massachusetts, вільні від патогенної флори (ВПФ) курячі ембріони (КЕ), нешкідли-

вість, імуногенність, антигенність



При виборі вакцин вкрай важ-
ливою умовою ефективної імуноп-
рофілактики є антигенна відповід-
ність вакцинних штамів польовим
ізолятам ВІБ поширеним в даній
місцевості, оскільки добре відомо,
що гетерологічний захист, як пра-
вило, незначний або відсутній.

Однією з небагатьох живих вак-
цин, яка володіє гетерологічним
захистом, є вакцина із штаму Н-
120 серотипу Massachusetts [12].
Вакцина із цього штаму найбільш
часто використовується проти ІБК
у світі, а в деяких країнах дозволе-
ні для використання вакцини тіль-
ки цього серотипу [6, 8, 13]. Навіть
сьогодні, при наявності нових
антигенно відмінних типів і варіан-
тів ВІБ, завдяки своїм властивос-
тям вона входить до складу схем
вакцинацій. Очевидно, з цих при-
чин живі вакцини цього штаму
виробляються практично всіма
провідними світовими виробника-
ми ветеринарних біологічних пре-
паратів для птахівництва
(Schering-Plough / Intervet,
Boehringer Ingelheim / Fort Dodge
та ін.).

На жаль, до останнього часу з
понад чотирьох десятків зареєс-
трованих в Україні живих вірус-
вакцин проти ІБК жодного зразка
вакцини зі штаму Н-120 серотипу

Massathusets вітчизняного вироб-
ництва не було представлено, що і
обумовило необхідність її ство-
рення. Така робота проводилась
двома провідними біотехнологіч-
ними центрами України –
Інститутом ветеринарної медици-
ни НААН та ООО “Біо-Тест-
Лабораторія” з використанням
вільних від патогенної флори
(ВПФ) курячих ембріонів (КЕ). 

Сучасними вимогами при роз-
робці, виробництві і контролі
живих вакцин для птахівництва, які
регламентуються міжнародними
стандартами (МЕБ, Євро пейська
Фармакопея), є використання
ВПФ-біотехнології. Це пов’язано з
проблемою можливої прихованої
контамінації вакцинних препаратів
сторонніми збудниками, що при
промисловому веденні птахівниц-
тва набуває все більшого значен-
ня [14-16]. Не дивлячись на висо-
ку вартість ВПФ – інкубаційних
яєць, переваги безпечного вироб-
ництва і тестування перевищують
затрати використання цієї систе-
ми [14].

На першому етапі цієї роботи
було проведено підготовку вак-
цинного штаму Н-120 (адаптацію
та клонування на ВПФ-КЕ) [17].
Далі вивчали культуральні власти-
вості ВІБ Н-120 Клон 311 [18]. 

Метою даної роботи було
вивчення імунобіологічних влас-
тивостей (нешкідливості імуно-
генності) отриманої матрової роз-
плодки ВІБ Н-120 Клон 311 і виго-
товленої з неї експериментальної
живої вакцини “Бронхівак-1”.

Матеріали і методи дослід-
жень. Для вивчення імунобіоло-
гічних властивостей використову-
вали курчат різного віку, отрима-
них шляхом інкубації ВПФ-інкуба-
ційних яєць фірми VALO BioMedia
GmbH (Німеччина). До необхідно-
го віку курчат вирощували у віварії
ІВМ в умовах ізоляції; годували і
напували ad libitum.

Для дослідження нешкідливості
формували групу із 10-и курчат
добового віку, яким уводили 10-
разову дозу вакцини (104,5
ЕІД50/0,1 см3/гол.) матрового ВІБ
Н-120 К311 або експерименталь-
ного зразка вакцини “Бронхівак-1”
відповідно. Метод імунізації – оку-
лярний, шляхом індивідуального
закапування по 0,1 см3/гол. вірус-
ного матеріалу в кожне око. За
курчатами спостерігали двічі на
день впродовж 21-ї доби на пред-
мет появи будь-яких ознак захво-
рювання або загибелі. 

Оцінку імуногенності  проводи-
ли за результатами зараження
контрольних і дослідних груп кур-
чат (по 10 голів у кожній) у 7-тиж-
невому віці штамом-пробійником
ВІБ М-41 у дозі 104,5 ЕІД50/
0,1 см3/гол. шляхом постановки
тесту на циліостаз (ЦС) на 4-6-й
день після зараження (ДПЗ).
Курчат дослідних груп попередньо
щеплювали у 4-тижневому віці
одноразовою вакцинальною
дозою (103,5 ЕІД50/0,1 см3/гол.)
матрового ВІБ Н-120 К311 або
експериментального зразка вак-
цини “Бронхівак-1” відповідно.
Метод введення назальний, шля-
хом індивідуального закапування
по 0,1 см3/гол. вірусного матеріа-
лу у ніздрі.

У літературі неодноразово опи-
сувалась ефективність методу
дослідження імуногенності за
допомогою циліостазного тесту і
порівнянність його результатів з
іншими методами оцінки ефектив-
ності захисту. До того ж він є аль-
тернативним виділенню заражаю-
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чого вірусу [19-20]. У нашій лабо-
раторії також позитивно оцінена
можливість використання і пока-
зана висока чутливість даного
методу дослідження.

Суть методу полягає у дослід-
женні під малим збільшенням
мікроскопа (80Х) 10 кілець трахеї
від кожного курчати, отриманих з
верхньої, середньої і нижньої її
частини [20]. Оцінку ЦС проводи-
ли в балах, від 0 до 4. Критерій
оцінки: 0 балів – 100% циліарної
активності (ЦА); 1 бал – 75% ЦА; 
2 бали – 50% ЦА; 3 бали – 25% ЦА;
4 бали – 0% (відсутність) ЦА.
Циліарна активність на рівні 50-
100% (загальна кількість балів
циліостазу менше 20) вказує на
захисну дію використаного для
вакцинації вірусу. Активність вор-
синчастого епітелію трахеї менше
50% говорить про пошкоджуючу
дію заражаючого референтного
вірусу.

Вірус інфекційного бронхіту:
– матрова розплодка ВІБ Н-120

Клон 311 (К311) серотипу
Massachusetts. Вірус напрацьова-
ний в алантоїсній порожнині 9-10
денних ВПФ-КЕ. Титр інфекцій-
ності складає 7,6 lg ЕІД50/см3;

– експериментальна серія (№1)
вакцини “Бронхівак-1” 500 доз;

– референтний вірулентний ВІБ
штам М-41 (ВІБ М-41) серотипу
Massachusetts отриманий ІВМ з
Veterinary Laboratory Agency
(Weybridge, United Kingdom) і роз-
множений у 9-10 денних ВПФ-КЕ.
Титр інфекційності складає 7,2-7,8
lg ЕІД50/см3.

Результати досліджень. У
перших двох дослідах вивчали
нешкідливість і імуногенність мат-
рового ВІБ Н-120 К311.

Введення курчатам добового
віку 104,5 ЕІД50/гол. (10 вакци-
нальних доз) закапуванням в око
матрового ВІБ Н-120 К311 не
викликало у них жодних клінічних
ознак захворювання або загибелі
впродовж 21 дня спостереження.
Курчата залишались активними,
не проявляли ознак занепокоєння
або депресії. Ці результати свід-
чать про нешкідливість даної мат-
рової розплодки.

У досліді по вивченню імуноген-
ності матрового ВІБ Н-120 К311

після контрольного зараження
групи вакцинованих курчат віру-
лентним штамом М-41 ВІБ (через
3 тижні після вакцинації) клінічних
ознак захворювання не спостері-
гали. У 4 із 10 курчат конт рольної,
невакцинованої, групи відмічали
легкі ознаки респіраторного
захворювання (хрипи, чиханя) і
незначну депресію. Решта курчат
контрольної групи залишалась
клінічно здоровими.

На 4-й і 6-й день після заражен-
ня провели діагностичний забій

курчат і дослідили кільця трахеї на
наявність циліостазу миготливого
епітелію трахеї цих курчат. У табл.
1 представлені результати цих
досліджень.

На 4-й ДПЗ зупинку роботи
миготливого епітелію трахеї у кур-
чат, вакцинованих матровим ВІБ
Н-120 К311, спостерігали тільки у
одного з п’яти курчат, тоді як на 
6-й ДПЗ у жодного із курчат, що
залишились, циліостаз не спосте-
рігали. У всіх курчат контрольної
групи відмічають практично повну
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1. Результати тесту на циліостаз у вакцинованих матровим ВІБ
Н-120 і невакцинованих курчат на 4-й і 6-й день після зараження

вірулентним М-41 ВІБ 

Група

Циліостаз епітелію трахеї курчат, бали, на:
Загальна
кількість
курчат з
циліос-
тазом

4 ДПЗ*: 6 ДПЗ:

№ курчати № курчати

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5

Контрольна + М-41
ВІБ

40** 40 39 39 36 38 39 33 40 36 10/10***

Вакциновані матро-
вим ВІБ Н-120 + М-41

ВІБ
4 7 3 9 26 2 15 5 2 8 1/10

Примітка: * – ДПЗ – день після зараження; ** – циліостаз на рівні 20-
40 балів вказує на пошкодження ворсинчастого апарату трахеї курчат
під дією ВІБ М-41; *** – чисельник – кількість хворих курчат; знаменник
– загальна кількість курчат групи.

2. Результати тесту на циліостаз у вакцинованих живою вірус-
вакциною “Бронхівак-1” і невакцинованих курчат на 4-6-й день

після зараження вірулентним М-41 ВІБ

Група

Циліостаз епітелію трахеї курчат, бали, на:
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4 ДПЗ* 6 ДПЗ

№ курчати № курчати

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5

Контрольна +
М-41 ВІБ

37** 40 40 34 38 40 38 40 35 38 10/10***

Вакциновані
вакциною

“Бронхівак-1”
+ М-41 ВІБ

3 0 8 2 11 13 0 1 4 2 0/10

Примітка: * – ДПЗ – день після зараження; ** – Циліостаз на рівні 20-
40 балів вказує на пошкодження ворсинчастого апарату трахеї курчат
під дією ВІБ М-41; *** – чисельник – кількість хворих курчат; знаменник
– загальна кількість курчат групи.



відсутність роботи циліарного епі-
телію трахеї. В цілому, 90% курчат
дослідної групи (щеплені матро-
вим Н-120 ВІБ) являються здоро-
вими, тоді як 100% курчат кон-
трольної групи позитивно реагу-
ють на зараження вірулентним
штамом ВІБ М-41.

У дослідах по вивченню нешкід-
ливості і імуногенності виготовле-
ної із матрового ВІБ Н-120 К311
експериментальної живої вакцини
“Бронхівак-1” отримали приблизно
аналогічні результати. При введені
кожному курчаті одноденного віку
10 доз вакцини (104,5 ЕІД50/гол) у
птиці не спостерігали жодних клі-
нічних ознак захворювання або
відхилень у поведінці впродовж 3
тижнів спостереження, що також
вказує на нешкідливість цього
препарату.

При вивчені імуногенності екс-
периментальної живої вакцини
“Бронхівак-1” після зараження
вірулентним штамом М-41 ВІБ у
вакцинованих курчат клінічних
ознак захворювання не спостері-
гали. Натомість, у половини кур-
чат контрольної, невакцинованої,
групи відмічали чхання, фиркання,
виразні хрипи, а у окремих курчат
– пригнічений стан і відставання у
розвитку.

У табл. 2 представлені резуль-
тати досліджень циліарної актив-
ності кілець трахеї після діагнос-
тичного забою курчат на 4-й і 6-й
день після зараження у курчат
дослідної і контрольної групи.

На 4-й і 6-й ДПЗ циліарна робо-
та ворсинчастого епітелію трахеї у

всіх курчат контрольної групи
практично повністю була відсутня.
У групі курчат вакцинованих
живою вакциною “Бронхівак-1”
циліостаз епітелію трахеї в ці тер-
міни був незначним. Виходячи з
цих результатів, 100% курчат, вак-
цинованих експериментальною
живою вакциною “Бронхівак-1”,
захищені проти зараження віру-
лентним штамом М-41 ВІБ, тоді як
100% курчат контрольної групи
піддані дії заражаючого ВІБ.

Додатково, у ході вивчення іму-
ногенності матрового ВІБ Н-120
К311 і експериментальної вакцини
“Бронхівак-1”, було досліджено їх
антигенну активність. Для цього,
напередодні контрольного зара-
ження (3 тижні після вакцинації), у
половини курчат із кожної групи
відібрали проби крові для дослід-
ження в ІФА1 на наявність ВІБ-
специфічних антитіл. У таблиці 3
наведені результати цих дослід-
жень.

Із представлених у таблиці
даних видно, що у всіх курчат вак-
цинованих матровим ВІБ Н-120
К311 або вакциною “Бронхівак-1”
присутні ВІБ-специфічні антитіла і
у жодного курчати із контрольних,
невакцинованих, груп антитіл до
ВІБ не було виявлено або вони
знаходили на рівні, який рахується
як негативний результат. Це свід-
чить про антигенну і біологічну
активність матрового ВІБ Н-120 і
експериментальної серії вакцини
“Бронхівак-1”, хоча прямо і не вка-
зує на їх протективні властивості.

Висновки
1. Отримані результати демон-

струють, що матровий клонова-
ний ВІБ Н-120 К311 нешкідливий
для добових курчат, отриманих з
ВПФ-КЕ, має антигенну активність
та індукує появу ВІБ-специфічних
антитіл; володіє достатніми про-
тективними властивостями для
захисту 90% курчат при назально-
му методі щеплення проти зара-
ження вірулентним штамом ВІБ
М-41 і може бути використаний у
якості виробничого штаму для
виготовлення живої вакцини ІБ.

2. Виготовлена із матрового
клонованого Н-120 ВІБ у відповід-
ності з вимогами МЕБ і
Європейської Фармакопеї експе-
риментальна серія живої вакцини
“Бронхівак-1” зберігає властивос-
ті матрового вірусу відносно
нешкідливості, антигенності і іму-
ногенності, захищаючи при цьому
100% птахів проти зараження
вірулентним штамом ВІБ М-41.

3. Загалом, отримані результа-
ти вказують на можливість вико-
ристання вакцини “Брон хівак-1”
для профілактики і захисту курей
проти ВІБ серотипу
Massachusetts.

Несмотря на широкое при-
менение вакцин, инфекцион-
ный бронхит кур (ИБК) остается
серьезной проблемой для про-
мышленного птицеводства.
Выбор соответственной вакци-
ны основан на знании типов
вируса инфекционного бронхи-
та (ВИБ), который распростра-
нен в регионе. Актуальными
серовариантами ВИБ для
Украины являются Massa -
chusetts і 793/В. В работе пред-
ставлены результаты изучения
безопасности и иммуногеннос-
ти матрового ВІБ Н-120 Клона
311 серотипа Massachusetts и
произведенной из него экспе-
риментальной серии вакцины
“Бронхивак-1”. Показана и
безопасность для СПФ – цып-
лят и эффективность, которая
составила 90% и 100% для
цыплят, вакцинированных мат-
ровым ВИБ Н-120 К311 и экспе-
риментальной вакциной
“Бронхивак-1” соответственно
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3. Зведені результати досліджень сироваток крові курчат, вак-
цинованих матровим вірусом Н-120 і живою вакциною

“Бронхівак-1”, в ІФА через 3 тижні після вакцинації

Вірус, використа-
ний для вакцинації

Група
Кількість досліджу-

ваних сироваток 

Титри ВІБ-специ-
фічних антитіл в

ІФА

Матровий клонова-
ний ВІБ Н-120 К311 

Контрольна 5/10* 0**

Дослідна 5/10 2196-5547

Вакцина
“Бронхівак-1”

Контрольна 5/10 0-58

Дослідна 5/10 835-2828

Примітка: * – чисельник – кількість позитивно-реагуючих сироваток;
знаменник – загальна кількість досліджуваних сироваток групи; ** –
ВІБ-специфічні антитіла в ІФА на рівні > 397 вважають як позитивний
результат.



против заражения вирулен-
тным ВИБ М-41.

Инфекционный бронхит кур
(ИБК), вирус инфекционного брон-
хита (ВИБ), вакцинный штамм Н-
120 (ВИБ Н-120), живая вакцина,
серотип Massachusetts, свободные
от патогенной флоры (СПФ) кури-
ные эмбрионы (КЭ), безопасность,
иммуногенность, антигенность

Despite the widespread use of
vaccines, avian infectious bron-
chitis (IB) remains a serious pro-

blem for the poultry industry.
Selection of the respective vacci-
ne is based on a knowledge of
types of infectious bronchitis virus
(IBV), which is spread in the regi-
on. Relevant serotypes IBV for
Ukraine is Massachusetts and
793/B. The results of this study is
the safety and immunogenicity
master seed ІBV H-120 Clone 311
Massa chusetts serotype  and pro-
duced from it a experimental seri-
es of vaccines “Bronhivak-1”. It
has been shown their safety and

efficiency for SPF chickens, which
protected 90% and 100% of chic-
kens vaccinated master seed IBV
H-120 Clone 311 and experimen-
tal series vaccine “Bronhivak-1”
against challenge with virulent IBV
M-41.

Avian infectious bronchitis (IB),
infectious bronchitis virus (IBV), the
vaccine strain H-120 (IBV H-120), the
live vaccine, serotype Massachusetts,
specific pathogen free (SPF) chick
embryos (CE), the safety, immuno-
genicity, antigenicity
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